

全力以赴灭火 万众一心救灾

——香港大埔火灾救援现场直击

●新华社记者 查文晔 刘英伦 孟佳

香港新界大埔区宏福苑26日下午发生五级火警。截至28日凌晨，着火的七座大厦火势基本受控，事故已造成75人遇难，其中1名消防员殉职，另有11名消防员受伤。现场灭火和搜救行动还在持续，同时伤者救治、善后支援、事故调查等工作也在推进。记者26日晚间至27日清晨在现场看到，特区政府有关部门正全力扑灭火灾，在社会各界的协助下妥善安置受灾居民，千方百计降低损失。

在消防队员们昼夜不停的奋力扑救下，截至27日11时，7座着火大楼中的4座大火已被扑灭，剩余3座仍有零星火灾及有浓烟冒出。目前，消防员仍在全力扑救、救援及紧急支援的工作。

救并搜索幸存者。

据特区政府发言人介绍，从26日下午到27日凌晨，已动用11条消防喉、8部旋转钢梯车在现场进行射水，26支搜救队在现场处理求助个案。这次火灾中，消防处共调派200多台消防车辆及约100台救护车辆，一共出动1200多名消防及救护人员，动员超过1000名警务人员协调居民疏散、救援及紧急支援的工作。

特区政府有关部门在现场设立援助站，协助受火灾影响的居民入住临时庇护中心，并为死伤者家属提供援助及情绪支援。医管局也启动了重大事故控制中心，统筹9家公立医院的急症室，全力救治伤者。

在宏福苑附近的东昌街社区会堂安

置点，火灾后短短6小时已收到200张床垫，都是赞助商通过红十字会捐赠的。香港红十字会工作人员殷咏诗介绍，目前约有20多位红十字会工作人员分布在各个点位，和各社区统筹志愿者一起帮忙。在安置点，志愿者们正摆放床垫，还准备了数百个充电宝供居民使用。

记者27日在东昌街体育馆临时庇护中心看到，饮用水、棉被等物资堆满大堂，志愿者接力搬运，各类物资陆续到达。在庇护中心三楼，不同颜色的床垫整齐铺开，原本的活动空间变成数百名受灾居民的“避风港”。

民安队和关爱队的工作人员穿梭其间，轻声询问市民需求，不时为老人递上热水，或分发食物。入口处设置了简易医

疗中心等，为受灾市民提供援助。

大埔关爱队成员林奕权与其他队员彻夜在东昌街社区会堂帮忙搬运物资，安置受灾居民。林奕权说，他们主要负责跟居民沟通，了解居民需求，登记并协调物资。“物资都是大家一起筹的，有公司捐的，也有居民和朋友自己送来的。整个大埔区都很团结。”

“下午5点多，我从公司赶回来，远远就看到我家那栋楼着了火。当时孩子在学校，老人独自在家，逃出来时只穿了件薄外套。”看着庇护中心里整齐铺开的床垫，还有工作人员送来的饮用水和食物，陈女士心情稍有平复，“虽然家没了，但家人平安，还有这么多人伸手帮忙，相信总能闯过去。”

在东昌街社区会堂临时庇护中心门

口，三位穿着白大褂的医疗志愿者引起了记者注意，他们来自港大医学院。“在深夜赶到这里，就是来看看消防员或居民有没有需要医疗支援的地方。”叶医生说，“辛苦的是消防员，我们就做一点自己能做的。”

火灾发生后，香港社会各界纷纷伸出援手，各类救援物资持续涌向各临时庇护中心。大埔区4家快餐连锁店免费为受灾市民提供1000份早餐。

27日8时许，记者在东昌街体育馆临时庇护中心看到，在工作人员和来自粤港澳大湾区青年总会、香港保定海外联谊会等社团的志愿者引导下，现场居民有序排队领取早餐。

“热食下肚，心里踏实多了。”78岁的

梁女士说，从政府快速安置到社会各界伸出手相助，她感受到了暖心的守望之情。

据统计，大埔民政事务处已开放9个临时庇护中心，并安排穿梭巴士接载居民，还派出全区19队关爱队支援，邻近的沙田民政处和关爱队跨区加强支援。大埔民政处会协助有需要的死者家属申请紧急救援基金或特别援助基金。

宏福苑属于“居屋”，类似于内地的经济适用房或限价房，设有8座共1984个单位，此次有7座住宅大楼受到大火波及。

根据香港警方和医管局消息，截至27日12时，火灾已造成44人遇难，71人送医，279人失联。警方已拘捕3名涉嫌误杀的男子。

据新华社香港11月27日电

◀上接1版

习近平总书记的殷殷期许，浸润心田、催人奋进，让志愿服务蔚然成风，成为涌动在新时代的强大暖流。

求木之长者，必固其根本。志愿服务事业的健康发展，离不开清晰的顶层设计与坚实的制度支撑。

从党的二十大报告明确提出“完善志愿服务制度和工作体系”，到党的二十届三中全会《决定》强调“推动志愿服务体系建设”，再到党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议部署“发展志愿服务，加强志愿服务组织管理”……

2024年4月，《中共中央办公厅国务院办公厅关于健全新时代志愿服务体系的意见》出台，成为系统部署健全新时代志愿服务体系的第一份中央文件，为志愿服务事业长远发展绘制了蓝图。

近年来，志愿服务工作协调机制不断健全，成员单位持续扩充，形成更为广泛的工作合力。志愿服务法列入十四届全国人大常委会立法规划，志愿服务法治建设不断加速。

在习近平总书记指引下，中国志愿服务事业如奔涌的春潮，为推进中国式现代化建设注入强大正能量。

生机勃发：志愿服务成为时代新风尚

天津和平区新兴街朝阳里社区，是全国首个社区志愿者组织的发祥地。

2019年1月，习近平总书记来到这里，在社区志愿服务展馆同志愿者们亲切交流，强调“要为志愿服务搭建更多平台，更好发挥志愿服务在社会治理中的积极作用”。

2024年11月召开的中央社会工作会议强调，大力弘扬志愿精神，完善志愿服务制度和工作体系。近年来，各地各有关部门积极推动志愿服务动员体系、供给体系、队伍组织体系、阵地体系、文化体系、支持保障体系等持续完善，志愿服务迈上新台阶，焕发新活力。

建阵地强队伍，构建可感可及可用的服务网络——

中央社会工作部注重发挥社区的主阵地作用，面向“一老一小”和新就业群体，组织“邻里守望”、“关爱健康”、“暖·新”

行动、应急和社会心理服务志愿服务等，在全国1191个社区实施党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点项目，推动志愿服务力量体系化、专业化，为志愿服务注入持久动力。

各地各有关部门以城乡社区、公共场所、窗口单位等为重点，用好党群服务中心、新时代文明实践中心、基层社会工作站服务站，广泛设立志愿服务站点，方便群众在“家门口”参与志愿服务、获得志愿服务。

30个省份建成志愿服务项目孵化基地；全国有文化和旅游志愿者413万人、科技志愿者525万人、河湖志愿者229万人……来自五湖四海、散布在各行各业，志愿服务队伍构成更加多元、层次更加丰富，志愿者的身影随处可见。

强化品牌建设，推动志愿服务向更优处迈进——

“希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神，既要老有所养、老有所乐，又要老有所为”。

2024年重阳节来临之际，习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表回信，对他们予以亲切勉励。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。“银龄行动”是促进“老有所为”、凝聚“银发力量”的重要平台。

近年来，“银龄行动”不断拓面升级、提质增效。各有关部门推动行业系统活动常态化，形成“金盾银晖”“乐学敬老”等重要品牌项目22个。各地推出京蒙、冀疆、沪滇、浙川、闽宁等一批省级结对帮扶“银龄行动”，实现优质资源的精准互通。

从北京“西城大妈”到浙江“武林大妈”，这些耳熟能详的志愿服务品牌陪伴千家万户。

“爱满江苏志愿行”“浙里最暖”“八闽志愿行”……随着志愿服务“种子”的播撒，近年来全国各地志愿服务品牌不断涌现，特色项目涵盖助残帮困、科普支教、文化惠民、医疗义诊、体育健身等方面。

健全激励机制，带动更多人投身志愿服务事业——

加强志愿服务法治支撑是完善志愿

服务体系、推动志愿服务专业规范发展的内在要求。2025年6月，中国志愿服务联合会发布志愿服务项目、志愿者招募和培训、社区志愿服务等3个工作指引，不断强化行业自律，推动志愿服务事业持续健康发展。

“统筹社会组织孵化、培训资源，建立志愿服务组织孵化基地和培训基地”“鼓励市、县（市、区）依法成立志愿服务联合会”……全国多地制定地方志愿服务法规文件，为更好开展志愿服务提供组织保障和制度支撑。

当有人需要帮助时，大家搭把手、出份力，社会将变得更好。”循着习近平总书记的指引，事业在接力传递，精神在延展赓续。

今年公布的2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单中，福建省登山协会山地救援队副队长陈文被推选为“最美志愿者”。

参与救援200多次，服务超2000小时——20余年坚守救援一线，陈文交出了一份沉甸甸的答卷。

一人兴善，万人可激。各地各有关部门健全以精神奖励为主的褒奖措施，制定志愿者嘉许和回馈办法，完善信用激励机制，对优秀志愿者给予适当礼遇，推动志愿服务闪耀新时代，带动更多人加入志愿服务队伍。

“有时间做志愿者，有困难找志愿者”“我奉献、我快乐”成为社会新风尚，不断助力提升社会治理效能，更好满足人民群众的美好生活在服务队伍。

奋勇前行：涓滴之力汇聚磅礴伟力

在贵州毕节大山深处，华中农业大学“本禹志愿服务队”研究生支教团成员将运算符号融入小游戏中，引导孩子们通过互动学习新知识。

在西藏日喀则，中央音乐学院“新时代文艺宣讲师”志愿者用音乐传播思想、用艺术播撒梦想。

从一个人到一群人，青年志愿者们牢记习近平总书记嘱托，“在服务他人、奉献社会中收获了成长和进步，找到了青春方向和人生目标”。

立足专业奉献，在服务民生中散发光与热——

2025年7月，内蒙古呼和浩特市武川县得胜沟乡东坡村，暴雨引发山洪，村边河道水位急速上涨，形势危急。

村里的“红色骑兵团”立即集结。这支由东坡村党员与群众组成的志愿服务队迅速投入到防汛救灾工作中，经过整夜救援及联动部门抢修，全村80户132人全部安全转移。

从“中国好医生、中国好护士”志愿服务总队深入偏远地区，将优质的医疗服务送到群众家门口；到“巾帼普法乡村行”志愿服务队走进田间地头，为农村妇女和家庭送去法律知识和维权服务……一个个无私的身影，在最需要的地方默默散发着光与热。

走进千家万户，为基层治理注入新的活力——

2023年5月，习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，强调“希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用”。

走进千家万户，为基层治理注入新的活力——

2023年5月，习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，强调“希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用”。

刚闭幕的第十五届全国运动会上，广东赛区3万名“小海豚”志愿者以热情

如今，越来越多的人加入志愿服务队伍，为群众服务、为百姓造福，助力提升基层治理的广度、深度和效率。

作为福建厦门鼓浪屿好小哥联合党支部的一员，快递员夏广彪利用业余时间积极参与志愿服务，获得居民们的点赞。

“举手之劳的小事能帮到别人，这种感觉特别好。”夏广彪说。

从城市到乡村，从高原到海岛，志愿者们的身影活跃在基层的每一个角落，成为社会治理中不可或缺的温暖力量。

在上海，静安区曹家渡街道的“老伙伴”计划志愿者，通过低龄老人结对关爱高龄老人的模式，编织起一张社区互助网络；

在浙江，“千户万灯”志愿服务项目带领众多电工志愿者走村入户，温暖了困难群众的心房；

……

胸怀“国之大者”，让青春在重大活动的舞台闪光——

刚刚闭幕的第十五届全国运动会上，广东赛区3万名“小海豚”志愿者以热情

服务为赛会增光添彩。

“我们不仅是这场盛会的参与者，更是国家发展的见证者和推动者。”谈及这次志愿服务经历，一名来自中山大学的志愿者语气中充满自豪。

涓涓细流，汇成大海。

从进博会的“小叶子”，到杭州亚运会的“小青荷”……越来越多青年志愿者在国际赛事、展会等对外交流平台绽放风采，为讲好中国故事、促进民心相通贡献青春力量。

“小我”融入“大我”，“微光”汇聚成“星河”，志愿精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，更好发挥志愿服务的积极作用，促进社会文明进步。”

沿着习近平总书记指明的方向，千千万万志愿者平凡而坚定的行动，正为中国式现代化注入绵长而深厚的温暖力量，汇聚起实现中华民族伟大复兴的澎湃动能，奋力谱写新时代志愿服务事业高质量发展新篇章。

新华社北京11月27日电



分类信息



电话:0731-82205305
Q: Q:800083498
微信:长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%

商业资讯

智慧机器人品牌广告
软件、电池、网络通信、发声装置
长沙智慧控股有限公司

公告声明

遗失声明
湖南中智建筑工程有限公司遗失公章一枚(编码430110257938),声明作废。
注销公告
长沙市雨花区高途云集培训中心有限公司王堆南路校区分公司,办学许可证号:243011170004539,统一社会信用代码:91430111MAEERX8T07,因公司战略调整,王堆校区按战略计划不再开展办学业务,拟决定终止办学,拟注销学校办学许可证和营业执照,特此公告。

遗失声明

遗失声明

三一重机有限公司遗失单证专用章(印章编号:三一物流030)一枚,声明作废。

遗失声明

长沙市岳麓区学士街道锦社区联合工会委员会遗失银行开户许可证及印鉴卡,核准号:J5510064785001,开户行:湖南湘江新区农村商业银行股份有限公司玉江分理处,声明作废。

遗失声明

遗失声明

三一重机有限公司遗失单证专用章(印章编号:三一物流030)一枚,声明作废。

遗失声明

长沙市湘惠科技有限公司遗失法人(周学平)私章,声明作废。
下证件声明作废
●姚双遗失湖南辉煌融鑫房地产开发有限公司开具的湖南省增值税普通发票,发票代码:043001900105,发票号码:13144089,金额:378418元,声明作废。
●罗新柳遗失警官证,警官证号:012287,有效期:2020年11月27日至2025年11月27日,声明作废。



文明出行 安全相随

长沙日报社宣